

Отзыв на автореферат диссертации Петраш Екатерины Анатольевны
«СОЦИАЛЬНАЯ ИДЕНТИЧНОСТЬ В НОРМЕ И ПРИ НАРУШЕНИИ»,
представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук
по специальности 19.00.05 – Социальная психология

На сегодняшний день, когда распространение поведенческих девиаций приобретает широкий социальный масштаб, актуальность диссертационного исследования Е.А. Петраш очевидна. Проблема изучения социальной идентичности в норме и при нарушении занимает одно из центральных мест в психологической науке, и представленная работа вносит существенный вклад в ее решение, обладает теоретической значимостью. Данные, представленные в диссертационном исследовании, обладают также большой практической значимостью и могут быть использованы для профилактики развития поведенческих девиаций (так как нарушения социальной идентичности выступают предикторами возникновения нарушений и отклонений в поведении), а также в процессе преподавания учебных дисциплин в вузах при подготовке специалистов по направлению «Психология».

В первой главе диссертации автор дает подробный исторический анализ исследований феномена социальной идентичности, а также представляет современное состояние данного вопроса. В последующих шести главах изложена авторская концепция нормы и нарушения социальной идентичности, которая, безусловно, обладает научной новизной. В качестве методологического базиса изучения феномена социальной идентичности был выбран метасистемный подход, что позволило обеспечить глубину исследования и достоверность результатов, а также раскрыть новые аспекты социальной идентичности.

Социальная идентичность рассматривается автором как система специфического типа – со встроенным метасистемным уровнем, что обуславливает ее структурное строение и функциональную организацию. Автор впервые описывает дисгенез социальной идентичности. Большой интерес вызывает критериальное содержание социальной идентичности в норме и при нарушении, что позволяет прогнозировать деструктивные тенденции в поведении.

Большим достоинством работы являются разработанный автором психодиагностический инструментарий. Для обработки полученных эмпирических данных автор использует количественные и качественные методы, что существенно обогащает работу фактологическим материалом. В целом весь методический аппарат, использованный в работе, валиден,

надежен, релевантен поставленным целям и задачам. Использование статистических процедур, а также значительный объем выборки испытуемых (989 человек) обеспечивает достоверность сделанных выводов.

Положения, выносимые на защиту, находят свое теоретическое и эмпирическое подтверждение. Цели и задачи, поставленные в диссертационном исследовании, реализованы, выводы отражают основные результаты исследования. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности ВАК 19.00.05 – социальная психология (психологические науки) в пп. 1, 4, 5.

Диссертационное исследование Петраш Екатерины Анатольевны на тему: «Социальная идентичность в норме и при нарушении» соответствует всем требованиям, предъявляемым к подобным работам согласно Положению о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, и ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Доктор психологических наук,
профессор, заведующая кафедрой
общей и клинической психологии НИУ «БелГУ»

 Т.Н. Разуваева

«27» октября 2017 г.

Контактная информация:

Татьяна Николаевна Разуваева

Название организации: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» (НИУ «БелГУ»)

Название структурного подразделения: кафедра общей и клинической психологии

Адрес: 308007, г. Белгород, ул. Студенческая, 14, корп.4, каб. 509

Телефон: 8(4722) 30-18-67, 8(4722)301861

Электронная почта: Razuvaeva@bsu.edu.ru

Сайт: <https://www.bsu.edu.ru>

